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Източник: Дир 

 

Заглавие: Най-голямата организация на компании за управление на отпадъци 

алармира за координирани атаки 
 

„Ще инициираме срещи с премиера, с министъра на околната среда и водите 

и с всички държавни органи, имащи отношение към дейността на нашите 

членове“ обявиха от БАР 

 

Линк: https://business.dir.bg/kompanii/nay-golyamata-organizatsiya-na-kompanii-

za-upravlenie-na-otpadatsi-alarmira-za-koordinirani-ataki 

 

 
 

Текст: Българската асоциация по рециклиране (БАР), най-голямата организация 

на компании в сектора за управление на отпадъци, алармира за координирани 

https://business.dir.bg/kompanii/nay-golyamata-organizatsiya-na-kompanii-za-upravlenie-na-otpadatsi-alarmira-za-koordinirani-ataki
https://business.dir.bg/kompanii/nay-golyamata-organizatsiya-na-kompanii-za-upravlenie-na-otpadatsi-alarmira-za-koordinirani-ataki


медийни атаки срещу нейни членове - организации по оползотворяване на 

излязло от употреба електрическо и електронно оборудване (ООП на ИУЕЕО). 

 

Според БАР, тези публикации са неоснователни и целят да дискредитират 

дейността на ООП, вероятно за да отворят път на нов играч с голямо медийно 

влияние. Асоциацията подчертава, че ООП на ИУЕЕО функционират като 

колективни системи, базирани на европейски директиви, и събират такси от 

вносители и производители на техника, за да финансират нейното събиране и 

рециклиране, без да разпределят печалба. 

 

"В последните няколко дни наблюдаваме координирани медийни публикации и 

изяви от страна на представители на едрия бизнес в страната, целящи да окажат 

натиск и да дискредитират дейността на наши членове - организации по 

оползотворяване на излезли от употреба електрическо и електронно оборудване 

(ООП на ИУЕЕО). Тези публикации са неоснователни и неверни, и целят да 

навредят на дейността на нашите членове, вероятно за да не могат да изпълняват 

функцията си и на тяхно място да се появи нов играч, който очевидно има 

огромно медийно влияние. 

 

Дейността на ООП за ИУЕЕО представлява колективна система за събиране, 

оползотворяване и рециклиране на отпадъците, в които се превръщат огромните 

количества електрическото и електронно оборудване след края на тяхната 

експлоатация и е стриктно базирана на изисквания на Европейски директиви. 

Членове на тези колективни системи могат да бъдат вносителите и 

производителите на електрическо и електронно оборудване (например 

телефони, компютри, телевизори, хладилници, перални, климатици и т.н.), които 

по закон имат задължение да заплатят такси, които да финансират събирането 

и рециклирането на техниката, която е внесена или произведена в страната и е 

пусната за продажба в търговската мрежа. 

 

Въпросните ООП за ИУЕЕО по закон не разпределят печалба. Всички събрани 

лицензионни възнаграждения се използват за събиране, транспортиране, 

разкомплектоване и рециклиране на отпадъците от електрическо оборудване и 

техника. Тук трябва да се отбележи, че таксите, които вносителите и 

производителите на електрическо оборудване са длъжни да заплатят са едни от 

най-ниските в Европа, както и че са определени през 2008ма година, и оттогава 

не са актуализирани", пишат от БАР в позиция, публикувана на официалния сайт 

на асоциацията. 

 

Те прилагат и таблица, която потвърждава, че изтъкнатият от тях проблем се 

корени в ниски и неактуализирани от 2008 г. такси за рециклиране, които 

производителите и вносителите заплащат. Въпреки драстичното нарастване на 

обемите отпадъци и разходите по рециклирането им, всеки опит за актуализация 

на тези такси бива посрещан с "атаки от страна на едрия бизнес". 

 

"При всеки опит на нашите членове да актуализират възнагражденията си в 

съответствие с реалността, започват атаки срещу тях. Атаките са инициирани от 

същите едри бизнеси и техните асоциации, които през последните повече от 15 

години пречат по всевъзможен начин таксите за рециклиране да се актуализират 

постепенно и така изглежда целят унищожението на организациите за 

оползотворяване. Наши членове са заплашвани чрез медиите, че щели да бъдат 

"дадени" на КЗК, както и неоснователно обвинявани в координирани действия", 

заявяват от БАР. 

 



В заключение, от асоциацията подчертават, че ще се борят с всички законови 

средства за оцеляването на бранша, включително чрез срещи с държавни 

институции, за да се изяснят обстоятелствата около атаките и да се гарантира 

финансирането за по-чиста околна среда. БАР предупреждава, че без 

функциониращи ООП за електроника, България рискува да не изпълни 

националните си цели за рециклиране и да бъде санкционирана от ЕС. БАР 

подчертава, че казусът не е за печалбарство, а за оцеляването на организациите, 

които събират и рециклират отпадъци. 

 

"Българска асоциация по рециклиране ще се бори за оцеляването на бранша 

ни с всички законови средства. В това число ще инициираме срещи с премиера, 

с министъра на околната среда и водите и с всички държавни органи, имащи 

отношение към дейността на нашите членове - организации по оползотворяване. 

Нека всички обстоятелства бъдат проверени и да бъде ясно кой стои зад 

неоснователните атаки срещу ООП-тата, и кой не иска да има средства за по-

чиста околна среда в България. Няма да позволим общественото мнение да бъде 

манипулирано през различни представители на организации на работодатели и 

евтини медийни атаки. Нашите членове също са работодатели в България и няма 

да отстъпим от интересите на индустрията, която представляваме, защото става 

дума за оцеляването на организациите които събират и рециклират, а не за 

печалбарство", завършва официалната позиция на БАР. 

 

Източник: News.bg 

 

Заглавие: Китай води глобална битка срещу хранителните отпадъци със закон и 

технологии 

 

Линк: https://kritichno.bg/liubopitno/%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9-

%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8-

%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-

%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%BA%D0%B0-%D1%81%D1%80%D0%B5%D1%89%D1%83-

%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8/ 

 

 
 

Текст: „Искам детето ми от малко да научи каква стойност има храната“, казва 

жена на име Ван, която внимателно прибира в кутия недоизядена оризова каша 

след обяд със семейството си в ресторант в Тянцзин. Надписи със „Спестявайте 

храна“ са поставени на видно място в заведението – един от многото малки 

жестове, които отразяват една много по-голяма национална кампания. 

 

Както съобщава китайската информационна агенция Xinhua, Китай преживява 

мащабна трансформация във връзка с това как произвежда, приготвя и 

консумира храна. Държавата цели не просто да намали разхищението, но и да 

изгради устойчив модел за продоволствена сигурност. 

 

Законодателна рамка и рестрикции 
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Още през 2021 г. в Китай бе приет Закон срещу хранителните отпадъци, който 

задължава заведенията да предупреждават клиентите срещу прекомерни 

поръчки и им позволява да начисляват такси за големи количества остатъчна 

храна. Година по-късно влезе в сила и Закон за продоволствената сигурност, с 

разпоредби за опазване на зърнените култури и ефективно съхранение. 

 

Допълнително бяха въведени и национални стандарти, включително принципи за 

оценка на ресторантски кредитен рейтинг и насоки за управление на отпадъци 

в заведенията. Това прави китайската правна рамка една от най-изчерпателните 

в света, твърди доц. У Бо от Университета по финанси и икономика в Тянцзин. 

 

Кампании, които променят мисленето 

 

Кампанията „Изчисти си чинията“ (“Clear Your Plate”), стартирала още през 2013 

г., се засилва значително след 2020 г., когато президентът Си Дзинпин призова 

гражданите към „осъзнато отношение към продоволствената сигурност“. 

Кампанията насърчава поръчването на по-малки порции, като много ресторанти 

предлагат половин размер на ястията, а в големите градове като Шанхай и Пекин 

се появиха и „хранителни банки“ за разпределение на близко изтичащи продукти 

към социално слаби групи. 

 

До края на 2023 г. в Шанхай вече бяха сертифицирани почти 3 000 „зелени 

ресторанта“, в които се прилагат принципи на безопасност, нисковъглеродни 

практики и етичен бизнес. 

 

В същото време правителството въведе забрана върху влогове с прекомерно 

хранене („big stomach stars“) – често срещан феномен в китайските социални 

мрежи, който се възприема като вреден за обществения морал и екологична 

отговорност. 

 

Технологично управление на земеделието 

 

Успоредно с усилията в потребителския сектор, Китай развива и 

високоефективни системи в селското стопанство. В съвременни ферми в 

Тянцзин дронове и трансплантьори, свързани със сателитни данни, управляват 

оризови полета с площ над 1300 хектара само от екип от шестима души. По този 

начин се минимизират загубите още на ниво производство, а добивите се 

увеличават устойчиво. 

 

В рамките на нов национален план, приет в края на 2024 г., Китай си поставя цел 

до 2027 г. загубите по цялата хранителна верига — от реколтата до логистиката — 

да бъдат сведени под международния среден процент. 

 

Реални предизвикателства 

 

Въпреки успехите, проблемите не са малко. Според Китайската академия на 

науките, близо 8% от зърнените култури в страната все още се губят в процесите 

по прибиране, съхранение и транспорт. А според други оценки, общите 

хранителни отпадъци в страната достигат до 460 милиона тона годишно. 

 

Въпреки това, Китай демонстрира един от най-амбициозните модели в света – 

обединяващ законодателство, технология, корпоративна отговорност и културна 

промяна. И макар предизвикателствата да остават, трансформацията изглежда 



необратима – защото борбата с хранителните отпадъци вече не е само 

икономическа, а и морална кауза. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Омуртаг с нова регионална система за разделно събиране и 

рециклиране на биоразградими отпадъци 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=512752 

 

 
 

Текст: Община Омуртаг ще реализира мащабен проект за изграждане на 

система за разделно събиране и оползотворяване на биоразградими отпадъци. 

Инициативата обхваща и общините Котел, Върбица и Антоново, като целта е 

създаване на устойчив механизъм за опазване на околната среда чрез модерно 

управление на отпадъците. 

 

Проектът включва изграждане на инсталация за компостиране, базирана на 

иновативната технология „биореактор с въртящ се барабан“, с минимален 

годишен капацитет от над 2 800 тона. За ефективно разделно събиране ще бъдат 

доставени и разположени 468 контейнера с вместимост 1.1 куб.м. във всички 

населени места в обхвата на Регионалната система за управление на 

отпадъците – регион Омуртаг. 

 

Очаква се новата инфраструктура да намали значително количествата 

отпадъци, които се депонират, което ще удължи експлоатационния живот на 

регионалното депо и ще подобри качеството на околната среда. Проектът има 

и важен социален ефект – предоставяне на нов вид услуга в управлението на 

отпадъците за жителите, бизнеса и институциите в четирите общини. 

 

Инициативата се реализира по Програма „Околна среда“ 2021-2027 г., в 

рамките на приоритет „Отпадъци“. Срокът за изпълнение на дейностите е 30 

месеца. 

 
Източник: Дарик 

 

Заглавие: Кметът на Гоце Делчев: Спрете да изхвърляте отпадъци в реките, 

деретата, покрай пътищата 

 

Линк: https://dariknews.bg/regioni/blagoevgrad/kmetyt-na-goce-delchev-sprete-

da-izhvyrliate-otpadyci-v-rekite-deretata-pokraj-pytishtata-2421728 

 

 
 

https://www.moreto.net/novini.php?n=512752
https://dariknews.bg/regioni/blagoevgrad/kmetyt-na-goce-delchev-sprete-da-izhvyrliate-otpadyci-v-rekite-deretata-pokraj-pytishtata-2421728
https://dariknews.bg/regioni/blagoevgrad/kmetyt-na-goce-delchev-sprete-da-izhvyrliate-otpadyci-v-rekite-deretata-pokraj-pytishtata-2421728


Текст: Спрете да изхвърляте отпадъци в реките, деретата, покрай пътищата. Те 

трябва да бъдат депонирани на регламентирани места. С този призив кметът на 

Община Гоце Делчев Владимир Москов се обърна към гражданите от трите 

общини – Гоце Делчев, Хаджидимово и Гърмен по време на церемонията по 

първа копка на проект за закриване и рекултивация на клетка едно от 

Регионалното депо за неопасни отпадъци. 

 

„Хората трябва да разберат, че е крайно време да се научат да изхвърлят 

отпадъците си само на регламентираните за това места. Изключително важно е 

да се изхвърлят отпадъците и разделно, тъй като нашето Депо разполага с такава 

инсталация. Това улеснява процеса по тяхната преработка, удължава живота на 

депото и допринася за чистотата на околната среда“, каза още Владимир 

Москов. 

 

По думите му колкото по-отговорно подхождат гражданите към изхвърлянето на 

отпадъците от домакинствата, толкова по- ниска цена ще се заплаща за 

услугата. От следващата година, в община Гоце Делчев ще се премине към 

съвсем нов начин на отчитане на таксата смет за всяко домакинство – размерът 

ще се определя на базата на изхвърления отпадък. 

 

Кметът изрази надежда, че с изпълнението на текущия проект и с активното 

партньорство между трите общини ще се създаде устойчив модел за управление 

на отпадъците, но успехът зависи и от гражданската съвест. 

 

Ако искаме да живеем в чиста и безопасна среда, трябва да променим 

навиците си. Депото е мястото за отпадъци – не природата, каза още Владимир 

Москов. 


